

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Климановой Оксаны Александровны «Геоэкологическое районирование Африки и Европейского Средиземноморья», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология

Проблемам районирования в науках географического цикла посвящено огромное количество работ, но в геоэкологии публикации по вопросам районирования пока крайне редки. В то же время геоэкология нуждается в разработке собственных методологий и методов для разных территориальных уровней исследования с учетом опыта физической, экономической, социальной географии и геоинформационного моделирования, что делает актуальность темы работы О.А. Климановой несомненной.

Для достижения цели своей работы – обоснования, разработки и апробации методологии геоэкологического районирования – О.А. Климанова изучила роль цивилизационных факторов в формировании геоэкологических районов Средиземноморья, проанализировала природные факторы формирования геоэкологических районов в Африке с учетом интенсификации антропогенеза, разработала критерии и методы выделения геоэкологических районов на основе синтеза различных научных представлений в области геоэкологии как междисциплинарной науки с использованием ГИС-моделирования, выполнила комплексное геоэкологическое районирование и разработала типологию геоэкологических районов Африки по степени антропогенного воздействия и экологического состояния ландшафтов.

По мнению диссертанта, комплексные геоэкологические районы должны выделяться на основе сопряженной оценки вклада историко-цивилизационных факторов в процесс районаобразования, анализа структуры современных ландшафтов, земельного покрова и параметров экологического состояния современных ландшафтов. В основу геоэкологического районирования Африки О.А. Климановой положена иерархия пространственно соподчиненных единиц – геоэкологических районов трех порядков, выделяемых в ходе последовательной бинарной классификации с использованием «своего» ведущего фактора дифференциации территории (на первом уровне – совокупности физико-географических факторов, на втором – локализации основных этнокультурных групп, на третьем – интенсивности техногенного воздействия).

На основе созданных О.А. Климановой теоретических положений комплексного геоэкологического страноведения и районирования ею получен целый ряд важных результатов, отличающихся несомненной научной новизной. Так, диссидентом впервые разработана методология мелкомасштабного анализа взаимодействия природных, историко-культурных и социально-экономических факторов в генезисе геоэкологических районов; обоснована необходимость и целесообразность совмещения различных подходов при проведении геоэкологического районирования для оценки регионального отклика на глобальные изменения; предложены методы сопоставления границ различного генезиса для выявления ведущего фактора районаобразования; на примере Африки выделены, охарактеризованы и типизированы комплексные геоэкологические районы разного иерархического уровня.

К числу недочетов работы О.А. Климановой можно отнести не совсем полное соответствие названия работы ее содержанию, так как районирование Европейской части территории исследования диссидентом не проводилось, и некоторый избыток критериев районирования.

Практическая значимость работы О.А. Климановой определяется возможностью использования ее научных основ и выводов при формировании экологической политики РФ и ее субъектов, в разработке региональных стратегий и программ развития территорий, а также в мероприятиях по совершенствованию содержания географического образования. В настоящее время они уже использованы при чтении учебных курсов в МГУ, МГИМО и МИОО.

Автореферат диссертации О.А. Климановой написан на достаточно высоком научном уровне, стиль и качество изложения, оформление материала и иллюстрации способствуют пониманию сути исследований. По теме исследования диссидентом опубликованы 62 научные работы, в том числе 16 статей в журналах из списка ВАК.

Исходя из вышеизложенного, несмотря на сделанные мной замечания, считаю, что, судя по автореферату, работа Климановой Оксаны Александровны «Геоэкологическое районирование Африки и Европейского Средиземноморья» является законченным научным исследованием, базирующимся на вполне достаточном и достоверном фактическом материале, имеет несомненные элементы научной новизны, значима для науки и практики и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ и Паспорту специальности, а ее автор вполне заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология.

Главный научный сотрудник  
лаборатории физической  
географии и биогеографии  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Институт географии  
имени В.Б. Сочавы  
доктор географических наук,  
профессор

Семенов Юрий Михайлович

664033, Иркутск, Улан-Баторская, 1; e-mail: semenov@irigs.irk.ru; тел. 8 (3952) 425693